

# 古 筝 教 材 编 写 之 我 见

李 柯

古筝演奏专业在音乐教育史上，是一个年轻的专业。虽然古筝艺术有两千多年的悠久历史，但从民间以口传心授的教学方式步入音乐院校的专业化教学，只是近四十年的事情。近四十年来，古筝的演奏技术、乐器改革都已有了极大的发展。可是，古筝乐谱的出版、教材的编写并未与这种发展同步前进。这和古筝在民族器乐中源远流长的历史地位以及古筝演奏艺术的发展情况极不相称。

目前，古筝教材各院校教师均在编写，但比较分散、零星，还未形成一套比较广泛、系统并富有一定科学性的教材。在当前的古筝教学中，还存在教师“吃老本”，使用一小部分个人熟悉的教材进行教学的现象；组织教材时，忽视学生年龄特征及心理特征、违反“量力性”原则的现象；教材的组织安排上不是忽跃忽退，就是阶段脱节的现象；加之常常使用单一化教材（独奏曲）

入地学习才能掌握。因此，弹好文曲不是一蹴而就的事。

## （四）

学习文曲，最忌眼高手低，急于求成；学生忌“躁”，教师忌“拖”。

在教学过程中，常会出现学生较长时期翻不过“坎儿”，即既弹不好，又深入不下去，学生乏味，教师着急的情形。这时教与学双方都要冷静思考，分析形成这种“拖”与“僵

教学，造成学生不适应乐队和视奏困难的现象。这些现象直接影响到古筝教学质量的提高。

教学大纲制定以后，培养学生有了准绳和规格，整个教学活动也就有章可循。但是，教学大纲的实施要靠教学活动的两个方面来完成，一是教材，二是教学法。教材是教学大纲的具体化，是教师授课、学生学习的依据。教材的质量如何，直接影响到教学的效果。教学的各个方面，如：教学方法、教学时间、教学场所等，都必须围绕着教材这个核心进行，否则，教学就是一句空话。教学与教材的关系，好似影子与身体，身在影存，身消影失。因此，研究教学必须首先研究教材。

怎样来组织和编写古筝教材呢？浩瀚的民间音乐是组织古筝教材丰富的源泉。但是，仅选用这部分作为教材来训练学生，显然不能满足今天古筝艺术发展的需求。因

持”局面的原因是什么？

作为教师，首先要耐心，要充实自己，力避“拖”。教师要有一桶水才能给学生一杯水，光责备学生“笨”是不行的。

如果是学生思维方式上出问题，就要耐心讲解，但不强加于人，等待其领悟，并转换教材，交叉进行教学，让学生“触类旁通”，这比“拖”好。

如果学生是技术性问题卡的壳，那就硬上，不让步。如慢弹挑，连贯性问题，如板

此，从四十年代起，从事古筝专业教学的前辈们，就进行了不懈的努力和探索，编写了不少练习曲和乐曲，这大大地丰富了古筝专业的教学内容，促进了古筝教学的发展。

目前，各院校使用的古筝教材并非全国统一的教本，不但各院校有差异，就是同一学校不同教师组织编写使用的教材也常有不同。笔者认为：一套好的古筝教材必须具有广泛性（各种技术、各种风格、各个流派、各种曲式结构、表现各种情感和意境的教材）和逻辑系统性（由浅入深、由易到难、循序渐进、一环扣一环）。而古筝教材的这两大特性应以基础训练、练习曲、乐曲三部分教材，按其特点和一定的数量关系，有机而紧密地联系在一起体现。

基础训练是技术性教材。例如曹正著的《古筝弹奏法》中练习第八条，其目的是着重训练“轮”和“反撮”。这类教材能集中训练某项或两项技术，容易学，也容易记。虽然枯燥，但非常利于单项技术的学习和掌握，同时也利于集中注意力去改毛病、改方法。

练习曲是以技术性为主，兼有些音乐性的教材。例如王世璜移订的《古筝练习曲十三首》第五条，其目的是着重训练左、右手手指的弹奏能力及其配合。这类教材不但能比较集中地训练某项技术或某两项技术，同

眼，速度问题，不达到要求决不放过。但教学方法可多种多样，直到学生真懂了为止。

如果学生的问题，是属于对乐曲艺术表现方面的认识问题，则要根据不同年级、不同年龄而因材施教。附中低年级学生，需要多听、多模仿；教师多演奏示范，让学生按照一定的演奏规格达标；对技术基础好、音乐感强的学生，则提出更高一点的要求，让其尽量做到“手与心连，心与情连”。而对本科高年级学生则要求在动情的基础上演

时也能训练学生的视奏能力及对音乐的感受能力。

乐曲是音乐性强、技术与内容表现紧密结合的教材。如：《渔舟唱晚》（类树华编曲、曹正译订）、《高山流水》（河南民间乐曲、曹东扶订谱）、《草原英雄小姐妹》（刘启超、张燕改编）。其目的是着重训练音乐表现能力和各种技术的广泛运用。

以上三类教材，各有其特点，在编写时一定要组织周密，搭配适量，逻辑性强。否则，达不到预期的教学效果。因为，若技术性教材过多，则缺乏趣味性，影响学生乐感的培养，不易调动起学生学习的积极性；若仅有乐曲教材，则基础不牢，根底甚浅，对提高学生的演奏素质不利，影响学生将来的发展。因此，前述三类教材，必须灵活使用，相辅相成，互为补充，以求构成一套较为完善的古筝教材。

古筝教材的组织编写在系统教学中也要有阶段性。每一个阶段目的性要明确，不同的阶段择重解决其主要问题。为此，教材的组织编写上可分为初级、中级、高级三个阶段。

初级阶段：以基础训练、练习曲、乐曲三部分教材各占 $\frac{1}{3}$ 的比例组成。重点是训练学生对古筝各种技术的学习，解决两手功能的平衡，养成良好的演奏习惯，培养学生对奏。但不强求一个模式，而强调并保护学生独特的感受与艺术表现方式，使其演奏独具异彩。

文曲与抒情乐段的演奏，技巧和功夫，不可能是不学就会，不可轻视。不过，作为学生，无庸惧怕，只要思路清晰，训练踏实，认真理解和领会曲趣，确有真情实感，掌握其规律也不难。作为教师，要搞好文曲与抒情慢板乐段的教学，确实须狠费一番功夫，方能领略其妙。

古筝学习的趣味。此阶段在教材组织编写上要注意以下几个问题：

①不可忽视学生的年龄特征。此时的学生刚进入中学阶段，尚值少年时期，他们的手指较为纤细，体力和耐力都缺乏，思维集中时间也较之成年人短暂。因此，宜采用心理顺序来组织编写教材（即以学生感到亲切、容易理解为标准来组织编写教材）。不论那一类教材都宜小型多样。趣味性强的教材无疑对此阶段的学习会起到积极作用。

②基础训练比乐曲或练习曲教材能提供技术上更大的集中练习量，对于此阶段的学生来讲，是十分必要的。因此基础训练教材要同练习曲、乐曲教材占同等重要的位置来安排。

③多声音乐的思维需要加以培养。它有多种音响的结合，多种节奏形态的结合和多种声部的结合。这种思维的培养在初级阶段就应加进去。因此，双手弹奏的练习曲和双手弹奏的乐曲，应作为此阶段练习曲和乐曲教材组织编写中的主要内容。

中级阶段：以基础训练和练习曲教材占 $\frac{1}{3}$ ，乐曲教材占 $\frac{2}{3}$ 的比例组成。重点是训练学生两手较为复杂的快速弹奏和对各地方风格乐曲的初步学习。此阶段教材组织编写上要注意以下几个问题：

①学生逐渐由少年进入青年时期，对所学专业有了兴趣，理解能力也有所提高，对古筝基本技术的掌握有了基础。因而可以减少基础训练，增加其复调类的练习曲和七声音阶练习曲。

②乐曲教材的组织编写宜按逻辑顺序（以事物发展的顺序，由远而近）来安排。如：先安排某种风格的民间乐曲（例：山东民间乐曲《凤翔歌》），再安排以此种风格创作的乐曲（例：《丰收锣鼓》）。这样有利于学生理解和记忆所学的内容，有利于学生系统地掌握古筝专业的知识和技能。

高级阶段：以乐曲为主要教材组成。重点是训练学生的音乐表现能力，对作品的分析能力、再创造能力以及对新作品、新技术的适应能力。此阶段教材组织编写上要注意以下几个问题：

①曲目是学生最后成材的关键。音乐表现的各种能力，在乐曲教材中最能得到训练。因此，高级阶段应以乐曲为主要教材。

②此阶段学生的年龄已进入成年，有了学习的自觉性，对专业的学习已有了志趣；经过初、中级阶段的学习，各类技术已不再成为负担。因此，在教材的组织编写上，可将逻辑顺序和心理顺序结合起来，精选和编写出各家各派、各个时代、各种风格的具有高难技术、节奏生动、富于气势的代表性乐曲为教材。这有利于训练学生的力度、速度、音色的变化与控制的能力，以及培养学生表现乐曲的高潮和层次安排的能力，对作品的分析研究能力。

③此阶段还应在组织编写教材时，加强内容的现代化。编选一些新作品，以训练学生适应古筝专业的发展，走在时代的前列，成为具有创造性和开拓能力的人才。

以上古筝教材在组织编写上的分阶段及其重点都是相对的，不是孤立的。在古筝教材的组织和编写上还应大胆地学习和借鉴其它乐器的教材，取其长，补己短。古筝教材在组织编写时也还应考虑同学制相结合，不同的学制应有不同广度和深度的教材。

